

EPERJESI LAPOK

Előfizetési árak:
 Egész évre . . . 12 K.
 Félévre 6 K.
 Negyedévre . . . 3 K.
 Hirdetési díj: Egyhasábos
 petilsor egyszeri hirdetése
 15 f. Közlemények sora 40 f.

**POLITIKAI, TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI,
 KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP**

Az Eperjesi Széchenyi-körnek, az Eperjesi Magyar Védőegyesületnek
 □□ és az Eperjesi Kereskedők Társulatának hivatalos közlönye. □□

Szerkesztőség és
 :: kiadóhivatal ::
 Kósch Árpád
 könyvnyomdája
 Eperjes, Fő-u. 59.
 :: Telefon-szám 16. ::

Nemzeti kölcsön.

Mint lapunk tegnapi számának vezércikkéből közönségünk már értesült, a pénzügyminiszter a hadiszükségletek fedezésére szükséges összegek beszerzése céljából legközelebb kölcsönt fog kibocsátani. Hat százalékkal kamatozó adómentes járadékkölcsön kibocsátása van tervbe véve, még pedig nyilvános aláírás útján s kizárólag a magyar szent korona országai és Bosznia és Hercegovina területén.

A pénzügyminiszter tehát közvetlenül fordul a közönséghez, mint az a Németbirodalomban is történt, és a kölcsönkibocsátás összege a nyilvános aláírás eredménye alapján fog megállapíttatni.

Az aláírás előreláthatólag egy hét múlva veszi kezdetét és mint aláírási helyek az összes állampénztárak és adóhivatalok, a postatakarékpénztár és közvetítő-helyei, az összes számottevő hazai pénzintézetek fognak szerepelni.

A terv szerint az aláírási összeg minden 100 korona névértékért 97 korona 50 fillér lesz, amely az aláírás alkalmával azonnal befizetendő.

A kötvények első szelvénye már 1915. évi május 1-jén kerül beváltásra. A f. évi november 1-jétől az aláírási napig járó folyó-kamatokat azonban az aláírónak nem kell megtéríteni, úgy hogy ha az aláírás pl. november 23-ikán, történik is az aláírónak 100 koronánként 38 fillér megtakarítást jelent, vagyis a tényleges kibocsátási árfolyam 97 kor. 12 fillér, ami 6 egész 18 századrész százalékos kamatozásnak felel meg. Az aláírt kötvények árának kifizetésére azonban 100 koronát meghaladó jegyzéseknél kedvezményes fizetési módozat lesz igénybevehető és pedig olyképen, hogy az aláíráskor csak az aláírt névérték 10 százaléka lesz biztosítékképen betendő, még pedig vagy készpénzben, vagy megfelelő értékpapirokban s a jegyzett összeg ezt követőleg lesz befizetendő olyképen, hogy 40 százalék az aláírási felhívás közzétételétől számított egy hónap alatt, a további 60 százalék pedig két egyenlő részletben egy további hónapon belül lesz befizetendő.

A biztosíték az utolsó részlet befizetése alkalmával lesz elszámolva, illetőleg visszaadva. Ez a kedvezményes fizetési módozat minden 100 korona névértéknél 50 fillér kamatmegtakarítást jelentvén, az ily módon befizetett kötvények aláírási ára minden 100 korona névértékért 98 korona lesz, az aláírási áron kívül az aláíró terhére sem folyókamat, sem jutalék nem számítható fel.

Az az aláíró, aki az általa jegyzett kötvényeket zárolja s a zárolást 5 éven át fel nem oldatja, a kötvényen alapuló követelését legközelebb 1919. évi november 1-jén, ettől a naptól számított egy évre névértékben leendő visszafizetésre felmondhatja, viszont a pénzügyminiszter fenntartja magának a jogot, hogy három havi felmondás mellett a kölcsönt egészben vagy részben, névértékben visszafizethesse. A felmondás azonban 1920. évi november 1-jét megelőző időre nem fog eszközöltetni.

A kölcsönre történő befizetésekre a felmondási idő betartásával, átutalás útján igénybevehető az 1914. évi augusztus 1-je előtt betéti-könyvre vagy folyószámlára elhelyezett, egyébként moratorium alá nem eső betétek is s azok, akik a befizetésre ily betéteiket kívánják igénybevenni, betéjük teljes összege erejéig az illető intézet közvetítésével jegyezhetnek s ezek az intézetek, amennyiben nem hivatalos aláírási helyek, a betétekből teljesítendő befizetéseket a hivatalos aláírási helyek valamelyikével fogják elszámolni.

A kibocsátási kötvényekre és pedig úgy a szabad, mint a zárolt darabokra az Osztrák-Magyar Bank és a hadikölcsön-pénztár a mindenkori hivatalos váltóleszámítolási kamatláb mellett, amely jelenleg 5½ százalék, fognak kölcsönöket nyújtani, s ily kedvezményes kamatlábat legalább egy esztendeig fognak alkalmazni, ugyancsak kedvezményes, vagyis szabályszerűnél felszázalékkal alacsonyabb kamatláb mellett, tehát jelenleg az állampapírok legnagyobb része 5½, más megfelelő értékpapírokra 6 százalék kamattal fognak előleget nyújtani. Ezek az intézetek, amennyiben a felveendő összeg az új kibocsátás jegyzésére szolgál, az új járadékkölcsön kötvényeit úgy az Osztrák-Magyar Bank főintézete és fiókinézetei, mint a szelvények beváltásával megbízott fővárosi pénzintézetek az 1915. év végéig költségmentesen fogják megőrizni annak elérése végett, hogy ennek a kizárólag hadi célokra szolgáló kibocsátásnak jegyzése a kisebb embereknek is lehetővé tétessék.

A legkisebb kötvény névértéke 50 koronában fog megállapíttatni.

A kölcsön előnyös feltételeit a pénzpiac kedvező helyzete s annak felismerése teszi lehetővé.

Hogy a kölcsön jegyzésében minél nagyobb részvétel az aláírók magánérdekei mellett a közérdeket is nagy mértékben szolgálja, biztosítékai annak, hogy

e kölcsön, kizárólag belföldi kölcsön jegyzésének eredményeiben az ország közgazdasági ereje imponánsan fog megnyilvánulni.

Ezen nemzeti kölcsön kibocsátásáról szóló hivatalos közlemény a közönség széles rétegeiben bizonynyal a legjobb hatást kelti. Általános a vélemény, hogy a kölcsönnek igen nagy sikere lesz, mert a közönség amellett, hogy címletek jegyzésével nemzeti missziót teljesít, egyúttal igen hasznos módon fekteti be megtakarított pénzét. Ullman Adolf, a Magy. Ált. Hitelbank vezérigazgatója egy hírlapírónak ki-

jelentette, hogy vidéki intézetek szempontjából azt az intézkedést, mely szerint a moratoriumos rendelet hatálya betétekre vonatkozólag — amennyiben kölcsönre való befizetés céljaira használnak fel — érvénytelen, nem tartja aggasztónak, mert fővárosi nagy pénzintézetek megállapodtak abban, hogy vidéki intézetek minden ily irányú szükségletét vagy kívánságát ezzel kapcsolatban legnagyobb előzékenységgel honorálják, hogy betéteknek jegyzés céljaira való fordítása semmiféle hátránnyal ne járjon.

Kegyelem a felségsértőknek és politikai elítélteknek.

Őfelsége a magyar nemzet egész egyetemének a háború kitörésekor társadalmi és nemzetiségi különbség nélkül tanúsított hűséges és áldozatkész magatartása által indítatva, utasította az igazságügyminisztert, hogy a királysértési és más politikai természetű büntetendő cselekmények miatt elítéltek megkegyelmezése s folyamatbottelt perek megszüntetése tárgyában tegyen előterjesztést. Ez előterjesztés legközelebb-

ről Őfelsége legmagasabb elhatározása alá lesz bocsátható. Már most fel vagyunk hatalmazva annak megállapítására, hogy Őfelsége legkegyelmesebb elhatározásához képest ez a kegyelmi tény ki fog terjedni a királysértési ügyekre, a képviselőház 1910. évi március 21-iki ülésében a kormány tagjai ellen elkövetett bűncselekményekre is.

A miniszterelnök és Metianu János levélváltása.

Gróf Tisza István békítő munkája.

Román honfitársainknak a reánk kényszerített háború kitörése óta fényesen dokumentált hazaszerete, lelkesedése és harckészsége szeptember 22-ik napján arra az elhatározásra indította gr. Tisza István miniszterelnököt, hogy a románság egyik legkiválóbb vezéralakjához, Metianu János nagyszabeni érsekmetropolitához intézett levelében továbbfűzze békítő munkájának azt a fonalát, amelyet még a háború kitörése előtt, az év tavaszán megkezdett. Úgy érzi a miniszterelnök, hogy a mostani nagy idők tisztultabb és nemesebb légkörében elérkezett a pillanat a nagy megértésnek tisztázására, mely a románságot a magyar nemzet érzelmeivel és érdekeivel egy mesgyére utalja. Egy jobb jövő záloga rejlik abban, hogy a románság mostani magatartásának automatikus következménye lesz az állami intézményekre vonatkozó kívánságoknak fokozottabb mérvben való respektálása.

A felemelő tény, hogy a románság a veszély pillanataiban hű testvérnek mutatkozott, biztosítja román polgártársainkat arról, hogy kiterjedt jogaik szabad élvezetében számíthatnak az egész magyar társadalom rokonszenvére, etnikus törekvéseikben

az állam jóindulatú támogatására. E nagy időben úgy érzi a miniszterelnök, a magyar állami és nemzeti szempontok sérelme nélkül kilátásba vehetjük a népiszkolai törvény oly reformját, mely tekintettel van nem-magyarajkú polgártársainknak felekezeti népiszkolákra vonatkozó óhajtásaira, törvényes intézkedésekkel nyithatunk tért az anyanyelvnek az állami hatóságokkal való közvetlen érintkezés terén és végül gondoskodhatunk a választójog egyes intézkedéseinek olyan módosításáról, amely a hazai románság politikai képviseletét méltányosabb alapra helyezi. Vállalja a miniszterelnök a kezdeményezést és a felelősséget abban a tudatban, hogy történelmi pillanatokot élünk, melyek izzó légköre hideg, kemény érceket olvaszthat meg és forraszthat erősebb, nemesebb, minden szétfeszítési kísérlettel dacoló egységes lényeket egybe.

Metianu érsekmetropolita hálásan köszönte meg a miniszterelnöknek, hogy a magyar kormány hajlandó teljesíteni a román nép régi, méltányos kívánságait, amelyek a nép boldogulásának és kulturális terén való haladásának előfeltételeit képviselik.

A belügyminiszter rendelete a jelvények színeinek szabályozása tárgyában.

A belügyminiszter valamennyi törvényhatósághoz körrendeletet intézett a **jelvények színeinek szabályozása tárgyában**, amelyben kifejti, hogy a történelmi idő jelentősége egyetlen magasztos érzelmben egyesítvén az állam minden polgárát, nincs ok arra, hogy az állam eltiltsa polgárainak egyes csoportjait oly színek használatától, amelyek az ő néprajzi jellegük kifejezéséül hagyományaik és népszokásaik alapján alakultak és vétettek már a múltban is alkalmazásba; feltéve mindig, hogy ama nemzetiségek az állameszme iránti köteles hűséggel nem jutnak ellentétbe.

portjait oly színek használatától, amelyek az ő néprajzi jellegük kifejezéséül hagyományaik és népszokásaik alapján alakultak és vétettek már a múltban is alkalmazásba; feltéve mindig, hogy ama nemzetiségek az állameszme iránti köteles hűséggel nem jutnak ellentétbe.

Győzele

Budapest, nov
(Hivatalos
keleti hadszin
harcvonalon v
bár az ellenség
mégis vitéz o
sáncot sánc u
szerbek részé
támpont is ro
mányolt ágyú
ismerhetjük.

Budapest, nov
Az ész
sem volt h



Hiáb

sehol
s olcs
külder
egyed

Víz

csomag

Kösch

könyv
papir-
üzletéb

Táviratok.

Győzelem a déli hadtérén. Német előnyomulás a nyugati

Budapest, nov. 8.

(Hivatalos értesítés, érkezett déli 12 órakor.) A délkeleti hadszíntéren a tegnapi nap folyamán minden harcvonalon változatlan hevességgel folyt a harc; bár az ellenség kiadta a jelszót: „az utolsó emberig!”, mégis vitéz csapataink a Krupanj körüli területen sáncot sánc után elfoglaltak és ma reggel 5 óráig a szerbek részéről hevehetetlennek tartott kuztajnicai támpont is rohammal bevételre került. A foglyok és zsákmányolt ágyúk számát eddig csak megközelítőleg ismerhetjük.

Budapest, nov. 8. (Hivatalos.)

Az északkeleti hadszíntéren tegnap sem volt harc.

HÖFER.

Berlin, nov. 8.

A nagy főhadiszállás jelenti: Ypersnél és Lilletől nyugatra tegnap folytattuk támadásainkat. Argonnes-erdőség nyugati szélén a Wienne le chateau melletti magaslatot, melyért hetekig folyt a harc, elfoglaltuk, közben két ágyút és két gépfegyvert zsákmányoltunk. Különben a nyugati hadszíntéren a ködös nap csendesen folyt le. A keleti hadszíntéren nincs új hír.

Felelős szerkesztő:

Dvortsák Győző.

Kiadótulajdonosok:

Koós Ernő és Frigyes.



Hiába keres,

sehol sem talál jobb
s olcsóbb, a táborba
küldendő csomagokra
egyedül alkalmas

vízmentes csomagolópapírost,

mint

Kósch Árpád

könyvnyomdai műintézet ::
papír- és írószerraktárának
üzletében :: Eperjesen.

Magyar Német Orosz

térképjelző-zászlók

KÓSCH ÁRPÁD
papírüzletében kaphatók.

Katonai hőszemüvegek szállítása. A kereskedelmi és iparkamara közli az érdekeltekkel, hogy a téli hadjárat küszöbén a hadvezetés nagy mennyiségű hőszemüveget kíván katonáink részére megrendelni. A hazai látszerészek mintával felszerelt árajánlatukat sürgősen küldjék be a m. kir. kereskedelmi minisztérium ipari műszaki osztályába (Budapest I, Lánchíd-utca 1-3). Az ajánlatban a szemüveg ára és a vállalt szállítás határideje pontosan megadandó. Az ajánlatok megtételénél csupán a Magyarországon beszerezhető alkatrészek (foglat és üveg) vehetők tekintetbe, mert a hadügyminisztérium közlése szerint már sem az ausztriai, sem a külföldi készletekre számítani nem lehet.

Hadi-zsebnaptár. Az Osztrák Flottaegyesület a következő 1915. naptári évre zsebnaptárt ad ki, melynek ára 1 korona. A rendkívül izléletes zsebnaptár magyar nyelven is megjelenik s különös érdeklődésre tarthat számot már csak azért is, mert a mostani világháború eseményeivel is foglalkozik s illusztrációkat közöl. Előjegyezni lehet november 12-ikéig lapunk kiadóhivatalában. A naptár nov. 15-ikén jelenik meg.

■ A téli háború borzalmai ellen kato-
■ náinknak prémre van szükségük.
■ Akinek van, küldje e címre: „Had-
■ segélyző hivatal, Budapest, Váci-
■ utca 38. sz. A posta ingyen szállítja. ■



„Hírek a sebesültek- és betegekről“

és az elesettek lajstromainak
teljes füzetei, nemkülönben
azok egyes példányai is kap-
hatók. ::::: Ugyancsak ezek
folytatólagos számaira elő-
jegyzéseket folyton elfogad

KÓSCH ÁRPÁD papír- és
írószerraktára :: Eperjesen.

EPERJESI BANKEGYLET AZ OSZTRÁK-MAGYAR EPERJES. BANK MELLÉKHELYE

Van szerencsénk a t. Közönséget értesíteni, hogy a kibocsátandó
1914. évi 6%-os magyar állami adómentes járadékkölcsönre
 jegyzéseket máától fogva elfogadunk.

A moratorium alatt is fogadunk el gyümölcsözésre

takarékbetéteket

előnyös kamatozásra, melyek felett a betevők felmondás nélkül szabadon rendelkezhetnek.

Árjegyzékek, üzleti számlák, levélpapírok, borítékok, értesítő- s intőlevelek, címkék, bárczák, üzleti könyvek, cégkártyák, levelezőlapok, csomagoló-papírok, reklámczédulák, falragaszok, árúkönyvek, pénzeslevélborítékok, váltóúrlapok, zárszámadások, utalványok stb., cégnyomással, több színben is.

Alapszabályok, értékpapírok, mérlegszámlák, rovatos üzleti könyvek - Ügyvédek részére mindennemű kérvények és kerestek, meghatalmazások, kötvények és szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb. Ezek előállításához legújabb betűanyag. Nagy klisékészlet. Villamos- és benzinmótorerő-berendezés.

☐ KÖNYVNYOMTATÓ-MŰINTÉZET ☐

KÓSCH ÁRPÁD :: EPERJES

☐ PAPIR- ÉS ÍRÓSZER-RAKTÁR ☐

Díszművek, hetilapok, folyóiratok, meghívók, műsorok, tánczrendek, étlapok, szinlapok, eljegyzési és esketési kártyák, névjegyek, köz- és magán-hivatalok, takarékpénztárak részére szükséges nyomtatványok izléses és pontos előállítása többszínű, valamint másolónyomással is.

Egyházi, tanügyi, közigazgatási s más hivatalos nyomtatványok raktára. Bevásárlási árúkönyvek rovatolva. Háztartási könyvek. Költségvetések — készítendő nyomtatványokról — postafordultával. Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítünk. • Előfizetések felvétele bármely hírlapra.

Oroszország nyugati térképe

..... és Európa térképe

KÓSCH ÁRPÁD cég papírüzletében Eperjesen kapható. Ára 1 kor. 60 fill.

Vidéki megrendeléseket az összeg és 20 fillér portókölttség előzetes beküldése ellenében postafordultával intézünk el.

EP

Előfizetési árak
 Egész évre . . . 12
 Félévre 6
 Negyedévre . . . 3
 Hirdetési díj: Egyhatalmas
 példány egyszeri hirdetés
 15 l. Közlemények sora

Nemze

Napjainkban nyire áll az a régi, nek háromelen, a pénz, a pénz, Pénz nélkül mana fölötti hősiesség a magyar, sem viselni.

Ezektől a szel előrelátó kormány doskodott arról, küldözhetetlenül rendelkezésre áll szemmelátható a náink északon, még ott is, ahol állanak szemben.

A mai modern olyan óriási pénzügyi segítséggé, hogy a források megnyitása után arra, hogy nemzeti kudar doskodik az előszükségletéről.

A nemzeti kö

Miki hó

Amikor a gimnáziumról, akkor láttam őt utoljára. Azóta se Filozopter lett volna? Hisz Mert rövidlátó volt szaglása és egy kicsit Ilyen sok hibával rendelkeznek már nem is meglehetőnek. Ez talán már alól nem lehet ember véletlenül ki megbosszulja magát.

Tudta ezt nagyon is ellenkezett, a sorsnak és beírta német szakra. Talán neki a Csokonai versét s így szeretett volna hatott. Amikor egyelőre kedvenc képe káján keresztül lelkesvére. Megtelt a lelkes búsongó lelkesedés.